

EL CORREO DE TERUEL

PERIODICO LIBERAL

(DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES DE LA PROVINCIA.)

DIRECTOR: D. JOSE VICENT Y VILAPLANA.

Año I.

Número 85

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En la capital.—1 peseta al mes.
Fuera de la capital.—3 idem trimestre
Pagos anticipados.

TERUEL 18 DE NOVIEMBRE DE 1888.

(Se publica los Jueves y Domingos.)

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción y Administración, plaza de Bo-
lanar, número 18, principal.

Anuncios á precios convencionales.

SECCIÓN POLÍTICA.

REFLEXIONES.

La voz de la razón no ha llegado todavía á la prensa conservadora. En sus columnas se refleja su ira como en la superficie del lago se retrata la parda nube que sobre él pasa dando á las aguas por algunos momentos, tinte sombrío.

La brisa impele á la nube llevándola á otros horizontes, y devolviendo al líquido cristal sus positivos azulados matices. Del mismo modo creemos y esperamos que los vientos del buen sentido pasarán pronto por los cerebros conservadores, barriendo todo lo que la irritabilidad dejara en ellos con motivo de los últimos pasados sucesos.

Poco importaría, ciertamente, que periódicos de la comunión conservadora, que siempre se distinguieron por su intemperancia y que rara vez reflejaron ideas que no fuesen privativas de sus distinguidos redactores, extremasen ahora aquella nota trágica que á diario hasta en los más normales tiempos cultivan. Pero duélenos mucho, y no por nosotros, sino por su propio prestigio que diario como *La Epoca* que siempre gozó fama de sesudo y como ningún otro la representación de las más ilustres personalidades de su partido, se entregue con verdadera ceguera en brazos de pesimismos aterradores por nadie creídos, ni un acaso por quienes las escriben y el uso de recuerdos que ni cuadran en estos momentos ni hacen otro efecto que el de evidenciar la ceguera en que está sumido el colega y por ende sus conspicuos inspiradores si es que ejercen en estos días como tales.

¡Ah! si tuviéramos poder bastante para revivir en *La Epoca* su sensatez de otros días, con mucho regocijo nos entregaríamos á la tarea de demostrarle, que ni aquí se han producido hechos revolucionarios, ni aquí estamos en «el reinado de la anarquía,» como anoche escribe sino en el pacífico y glorioso reinado de una ilustre dama, que en nombre de su augusto hijo sigue las huellas que dejó trazadas la experta mano de su nunca bastante llorado padre!...

Reflexione *La Epoca* y reflexionen todos sus correligionarios fijándose en un hecho en un solo hecho que les dirá mucho más de cuanto nosotros pudiéramos expresarles. De todos los partidos políticos que existen en nuestro país, y de todos los periódicos que los representan, sólo los conservadores, en estos momentos, están inconscientemente tal vez—nos complacemos en creerlo así,—trabajando en desdoro de aquello que más estiman.

No hay un solo periódico republicano

que haya dado á las manifestaciones del domingo caracter antimonárquico. Solo los conservadores han entrado por ese peligroso sendero, solo á ellos se debe el descubrimiento de que aquí se ha gritado contra la monarquía: sólo á ellos les viene á las mientes ¡á ellos que blasonan de monárquicos fervorosos! estampar frases por las que pudiera deducirse algún día que el reinado actual, que á tanta altura ha colocado el nombre de España, ha sido desastroso reinando de anárquicos horrores.

La Epoca, sustituyendo en su papel á los periódicos republicanos! *La Epoca*, amenazando indirectamente al trono! ¡*La Epoca*, hablando de la Regente del Reino así, á secas, como por sistema suelen hacerlo los republicanos de la montaña! ¡*La Epoca*, en fin, cantando cual agorera ave siniestra y huracanes sobre las torres de la monarquía, cánticos en los que nadie cree, nadie, entiéndalo bien el colega, por que los hechos han demostrado y demuestran á cada paso que la monarquía jamás estuvo más querida y respetada de lo que lo está en los actuales tiempos!

¿Pero qué mucho que *La Epoca* haga tales profecías si para ello parte de hechos inexactos? Ayer últimamente, para recargar el cuadro sombrío que se complace en pintar, dice que S. M. la Reina fué á visitar por la tarde á su augusta hermana la infanta doña Eulalia y que el coche de S. M. durante el trayecto fué escoltado por fuerza de la guardia civil. Añade por si esto fuese poco, que en los alrededores de Palacio hubo toda la tarde numerosos grupos.

Pues bien, ambas noticias son inexactas en absoluto. S. M. fué sola completamente sola, sin escolta ni caballerizo siquiera, á visitar á la infanta Eulalia. Que es lo mismo que hizo en la tarde anterior cuando los manifestantes hallábanse enfrente del Círculo de los conservadores...

Fijese bien *La Epoca* en la tarea que viene realizando, y estamos seguros que la abandonará. Para ello solo es preciso que reflexione friamente algunos momentos.

(*La Iberia*)

LA CUESTION DE LOS ESTUDIANTES.

(DE ORIGEN OFICIAL.)

Valencia 13 (3'40 tarde).

Reunidos los estudiantes en la Universidad, dirigiéronse á la redacción de *El Mercantil*, vitoreando al gobernador y á las autoridades dando gritos de abajo los periódicos reaccionarios. Con una cerilla quemaron un número del periódico conservador *Las Provincias*.

Desde allí se dirigió al Ayuntamiento, donde dieron los mismos vivas al gobernador y

autoridades. Frente á la redacción de *Las Provincias* hicieron análogas manifestaciones.

Trasladáronse al Círculo conservador, dando vivas al gobierno y á los estudiantes, y una comisión de éstos subió al expresado Círculo y entregó una protesta á la comisión del Círculo que salió á recibirles, disolviéndose despues.

Se han citado en la estación para entregar otra protesta á Ducazcal, que salía esta tarde para Madrid.

No ha habido incidente alguno que lamentar, ni grito subversivo, ni viva alguno ocasionado á conflictos. Dióse algún viva, además de los consignados á la libertad de imprenta.

Los estudiantes han acordado hacer esta tarde una manifestación simpática á las realizadas por los de Sevilla, Barcelona y Madrid.

Salamanca 13 (8'25 mañana.)

Se ha celebrado una manifestación de estudiantes, gritando ¡Fuera Cánovas, Villaverde y los conservadores! y silbando frente á la redacción del periódico conservador de la localidad.

Despues visitaron las redacciones de los periódicos liberales, vitorearon al alcalde y al gobernador, y se disolvieron en actitud pacífica.

Granada 13 (4 tarde).

A las once de la mañana se dirigieron los estudiantes desde la Universidad hasta el gobierno civil en manifestación pacífica. Una comisión subió á ver al gobernador, solicitando permiso para proseguir aquella en protesta de un telegrama que decían se había dirigido á Madrid, tomando falsamente su nombre, censurando actitud de estudiantes de Sevilla y Madrid.

El Sr. Sellés dijo que no podía autorizarles, y que, por el contrario, les exhortaba á que desistieran de su propósito. El Rector de la Universidad, que se presentó en aquel momento en el despacho del gobierno civil, unió á sus consejos á los del gobernador, y los estudiantes se retiraron vitoreando al rector y al gobernador.

De vuelta en la Universidad congregáronse todos en el Paraninfo, y allí fueron exhortados de nuevo por el Sr. Sellés y el rector de la Universidad, disolviéndose todos en ademán pacífico, vitoreando á los gobiernos liberales y quemando algun que otro ejemplar de periódicos conservadores.

El gobernador, en unión del secretario del gobierno civil, fué saliendo al encuentro de algunos grupos rezagados, disolviéndose con palabras persuasivas. La población no ha perdido por un momento su ordinario aspecto.

Más tarde se han reunido de nuevo para redactar y escribir una protesta, y dicen que nunca habrían llegado á este extremo á no ser por los manejos de algunos estudiantes conservadores, que pretendían hacer aparecer á los estudiantes de Granada, simpatizando con las ideas conservadoras.

(DEL SERVICIO PARTICULAR DE «EL CORREO.»)

Valladolid 13 (4'45 t.)—(Urgente.)

Director CORREO.

No ocurre nada que merezca señalarse. Los alumnos de Derecho proyectan para esta noche una serenata al Rector, pero los de Medicina se oponen.

Temen, algunos, posible colisión; pero es de esperar que nada grave ocurra.—*El correspondiente*.

En Barcelona.

«A las tres de la tarde de ayer empezaron a formarse numerosos grupos en la plaza de la Universidad.

El gobernador civil se presentó allí acompañado del coronel del cuerpo de Seguridad y seguido de numerosos agentes de policía secreta.

Los estudiantes les recibieron con una nutrida salva de aplausos.

El gobernador dirigió un discurso á cada grupo. Los estudiantes contestaban con vivas y aplausos al gobernador.

Un estudiante, al parecer más decidido que los demás, dijo entonces:

«Los que quieran protestar contra Cánovas y Villaverde, que me sigan.»

La inmensa mayoría de los allí presentes siguió al que había preferido las anteriores palabras.

El gobernador les salió al encuentro, haciendo observar que entre los manifestantes había muchos que no eran estudiantes.

Después de esto, uno de los alumnos de la Universidad se subió á un farol y desde allí excitó á sus compañeros á que se disolvieran, añadiendo que la manifestación quedaba aplazada para el día 19, en que se verificará con permiso del gobernador.

Ya empezaban á disolverse los estudiantes, cuando dió la casualidad de que saliese de la Universidad el Sr. Durán y Bas, que acaba de explicar en su cátedra.

Advertidos de su presencia los estudiantes, empezó entonces una silba fenomenal.

Se oían gritos de ¡muera! ¡Abajo Durán y Bas! ¡Muerau los conservadores!

El Sr. Durán y Bas, rodeado de sus alumnos, salió á la calle. Inmediatamente le rodearon los agentes de la autoridad.

Impedido por el aluvion de la muchedumbre que le seguía, llegó el Sr. Durán Bas á su casa, núm. 4 de la Ronda de Universidad, donde se refugió, accediendo á los ruegos que le dirigian sus alumnos y los agentes de la autoridad.

Entonces arreció la silba.

Varios discípulos del Sr. Durán y Bas, acudidos por un hombre que parecía empleado de consumos, empezaron á repartir palos.

Una lluvia de piedras cayó sobre ellos, resultando varios contusos.

A causa de esto se produjeron corridas y alarma.

Algunas personas que se encontraban presenciando la manifestación, sin tomar parte en ella, recibieron palos y contestaron con pedradas.

La policía detuvo á varias personas ajenas á la manifestación. Estas personas, que vestían blusa y gorra, repartían palos á los estudiantes. Entre estas personas figuraba aquel que parecía empleado de consumos.

Los estudiantes se defendieron valientemente.

La policía les intimó á que se disolvieran.

Ellos se dirigieron formando numeroso grupo que pasaria de 6.000 personas, a la redacción de *El Noticiero Universal*.

Al llegar á la puerta de dicho periódico resonó una nutrida silba que duró algunos minutos.

Un estudiante colocó varios números de *El Noticiero* en un bastón y les prendió fuego entre vitores y aplausos.

El referido estudiante dijo á sus compañeros:

Todos conocéis las estupideces que dijo ayer *El Noticiero Universal*. Nosotros protestamos. Dejamos que la noble y honrada Barcelona juzgue la conducta del periódico que tan injustamente nos ataca.

Un estudiante arengó á sus compañeros y les dijo que la actitud de *El Noticiero* estaba justificada, porque un elevado personaje conservador había prometido á un hermano del propietario de aquel diario hacerle obispo.

Estas palabras produjeron inmensa gritería.

Los manifestantes se dirigieron de nuevo á la Rambla, por la que pasaba en aquel momento el alcalde Sr. Rius y Taulet. Este bajó del coche y arengó á los estudiantes aconsejándoles que se disolvieran. Los manifestantes contestaron con vivas al Sr. Rius, á la Reina, y á Sagasta.

Continuó la manifestación por la Rambla hasta llegar á la redacción del periódico *El Diluvio*, reproduciéndose allí los vivas. Otro estudiante arengó á sus compañeros diciéndoles que el gobernador exigía que se disolviesen, y que

dicha autoridad había prometido que les autorizaría una manifestación el día aniversario de la jornada contra los estudiantes de Madrid.

Los manifestantes acordaron entonces disolverse, prometiendo todos protestar contra la conducta de *El Noticiero*. Después de visitar la redacción de *La Campana de Gracia*, se dividieron tomando distintas direcciones.

Las Ramblas y las calles céntricas han estado atestadas de gente.

Anoche se reunieron varios estudiantes catalanes para acordar la manera de protestar contra las indicaciones de la prensa conservadora, y sobre todo, contra *El Noticiero* de Barcelona, que supone que los estudiantes son instrumento de los republicanos.

La conducta del gobernador de Barcelona ha sido muy elogiada por la prudencia y tacto con que ha sabido conducirse.

En Santiago.

Hemos recibido el siguiente telegrama:

Santiago 13 (7 noche.)

Director CORREO.

El cuerpo escolar compostelano en masa, se adhiere incondicionalmente á la manifestación de los estudiantes de esa Universidad.—*La comisión*.

Se ha verificado aquí ayer la manifestación de estudiantes que fraternizan con los demás, con motivo de las protestas contra el señor Cánovas.

Los manifestantes han recorrido varias calles silbando y han visitado las redacciones de algunos periódicos, leyendo una protesta contra los Sres. Cánovas y Villaverde.

Frente á la casa del rector de esta Universidad se disolvió la manifestación tranquilamente á las seis de la tarde.

Al ir recorriendo varias calles los manifestantes, se encontraron con el alcalde, el cual les exhortó para que se disolviesen y no promovieran ningún escándalo que contribuyese á alterar el orden.—*El corresponsal*.

En Valladolid.

Con posterioridad á este despacho, sabemos que los estudiantes de Derecho estuvieron en el Hospital, y después de una conferencia con sus compañeros de medicina, se dirigieron todos á casa del Rector, á quien vitorearon con entusiasmo, recorriendo después las calles en manifestación anti-conservadora.

Todos los estudiantes han recibido con aplauso la noticia del arreglo satisfactorio del conflicto creado por las palabras atribuidas al rector.

Los alumnos han desistido de celebrar las reuniones proyectadas, y hoy asistirán á clase.

La opinión está unánime en elogiar la sensatez de los estudiantes de las facultades de derecho y de medicina.

Se ha restablecido la armonía entre los alumnos de la Universidad.

En Madrid.

Según se dijo ayer y hoy vemos en varios periódicos, algunos estudiantes, capitaneados por otro hijo de un ex-ministro que recientemente ha ingresado en el partido conservador, se reunieron en el café de la Universidad con objeto de firmar una contra-protesta; pero apercibidos los otros estudiantes, le hicieron desistir de su propósito dándole una silba monumental.

El director de Instrucción pública, Sr. Nieto, que recibió aviso por teléfono se presentó inmediatamente en el citado centro docente, y después de celebrar una conferencia con el rector y algunos catedráticos, exhortó á los estudiantes á que abandonaran ciertas actitudes que á nada conducían ni nada tienen de serio.

También se dijo ayer, y hoy se hacen eco algunos colegas, que para el día 19, aniversario de los sucesos de la Universidad, se esperaba que vendrían á Madrid comisiones de estudiantes de provincias, para todos juntos hacer una última manifestación, y después dar una serenata á S. M. la Reina.

El Imparcial sabe que las autoridades están dispuestas á no tolerar otras manifestaciones; y por lo que se refiere á la serenata á la Reina, tampoco lo consentiría, y nosotros creemos que hace bien en ello la autoridad, y así se lo hemos oído también á muchos estudiantes que discurren serenamente; porque dicen ellos, y tienen razón, que nada más fácil que un mal in-

tencionado se mezclara entre los estudiantes sin tener carácter de tal, y convirtiera en un peligro lo que solo en el ánimo de los estudiantes era un acto de simpatía y cariñoso respeto.

Discurriendo de este modo, bien puede asegurarse que los estudiantes serán los primeros en oponerse á las manifestaciones de que se habla.

SECCIÓN DE NOTICIAS.

Como dijimos en nuestro último número el jueves último, se celebró la subasta del ferrocarril que tanto nos interesa, y por el que largo tiempo suspiramos.

Tres casas han hecho proposiciones, habiéndose adjudicado provisionalmente á la casa de Ireenvill como mejor postor, pues ha hecho una rebaja en el tipo, de 2.705.200 pesetas.

Ahora es cuando podemos creer en la realidad de lo que hasta hoy habíamos dudado, pues las noticias que tenemos del concesionario son halagüeñas, por tener éste hechas muchas obras del mismo género en España.

Nos felicitamos y felicitamos á la provincia de Teruel por el primer paso hacia el progreso.

Ayer salió con dirección á Madrid, en compañía de su señora, nuestro querido amigo don Enrique de Mesa, gobernador civil de la provincia.

Según nuestras noticias, los asuntos particulares que le han llevado á la coronada villa, retendrán al Sr. de Mesa hasta los primeros días del próximo diciembre.

Deseamos á nuestro buen amigo y á su ilustre esposa, todo género de felicidades en su viaje.

Un curioso, nos llama la atención acerca de la presencia en esta capital, de determinadas personalidades, cuyas visitas se verifican especialmente, las vísperas de elecciones para diputados.

Nosotros, que no maliciábamos de los tales visitantes, no habíamos hecho caso de su presencia, ni pudiéramos sospechar que fuese solamente en determinadas épocas, y que estas coincidiesen perfectamente con las electorales.

Hoy podemos fijarnos en algunos de esos errantes cabañeros, y si profundizando en sus intenciones pudiéramos descubrir el deseo de su voluntad, y esta fuese adición de voluntades para determinado fin, presentándose hoy como ministeriales, entonces, no sólo nos fijáramos nosotros si no que haríamos porque se fijase el mundo entero, para lo cual arrancaríamos el antifaz que cubre las confusas páginas de su vida política.

El conflicto surgido entre la Delegación de Hacienda y el Ayuntamiento de la capital, con motivo de los célebres interventores de los felatos, puede decirse que ha llegado á un feliz acuerdo, merced á las patrióticas gestiones de nuestro querido amigo el probo é inteligente Delegado interino D. Carlos R. Soler, que ha sabido en unión de la Comisión del Ayuntamiento, tratar la cuestión en su verdadero terreno y con la elevación de miras que debe ser aneja al desempeño de determinados cargos.

Nuestro parabien al Ayuntamiento y al señor Soler, que tan sencillamente ha sabido resolver un asunto que se presentaba con tan grandes dificultades.

La Sociedad Económica Turolense, ha repartido entre los socios de la misma las tarjetas de invitación para la velada que ha de celebrarse por los socios el día 21 del presente mes.

Esperamos que esta, como todas las veladas que ha celebrado la Sociedad, llevará á sus salones el numeroso y elegante público de nuestra buena sociedad, y que los actores que en ella toman parte, sabrán agradar como siempre á los concurrentes, pues para ello cuentan con relevantes dotes artísticas, que no comprendemos como han podido alcanzar si no es por el deseo que tienen de complacer al público que entusiasmado admira y les aplaude, como verdaderos y reputados actores.

Durante la primera quincena del mes actual, se han anotado en el Registro civil de esta capital, diez y seis nacimientos y trece defunciones, siendo los nacidos cinco varones y once hembras y los muertos cinco varones y ocho hembras.

Por la Audiencia de esta capital, se han señalado para juicio oral y público las siguientes causas:

Día 19.—Una del Juzgado de Albarracín, contra J. D. T. y otros, por robo actuando como Abogado defensor D. José Vicent y como procurador el Sr. Lega.

Día 20.—Otra del Juzgado de Calamocha, contra S. E. y otro, por lesiones. Abogados defensores los Sres. Nougnes y Serrano, y procuradores los Sres. D. Agustín Vicente y D. Ramón Lega.

Día 21.—Otra del Juzgado de Mora, contra J. P. S. y otros por espendición de moneda falsa. Defensores D. José Lopez y D. Juan M. Ferrer procuradores D. Pascual Serrano y D. Agustín Vicente.

—o—

Algunos periódicos de Madrid traen la noticia de que Higinia Balaguer da muestras de extravío mental.

Hace pocos días, dicen, comenzó a gritar y golpear su celda, lanzando amenazas contras las presas. En otra ocasión la encontraron completamente desnuda en su celda, arrojándose contra las paredes. Al hacer la última visita de cárceles, Higinia se presentó con una muñeca en brazos diciendo que era su hija y que estaba amamantándola.

Para determinados colegas esos hechos son ficciones encaminadas a evitar responsabilidades.

—o—

La rosa amarilla. Esta preciosa comedia, original del festivo y reputado escritor D. Eusebio Blasco, fué desconocida para el público terulense hasta el último jueves que por primera vez se puso en escena por la compañía que actua en nuestro teatro.

No vamos hacer una revista cumplida de la obra, pues para ello necesitaríamos todo el espacio de nuestra publicación, y nuestra pluma no sería suficiente a enumerar las preciosidades que encierra la obra.

El que conozca las producciones del Sr. Blasco comprenderá fácilmente como este escritor con el pensamiento más sencillo hace una obra interesante, tal como *La rosa amarilla*, en que una flor, es causa de horribles celos entre todos los personajes de la obra, y cuyo argumento lejos de hastiar al público, por parecer intrincado, le mantiene en viva e interesante expectación hasta su desenvolvimiento en que cambiando dueños, va la cosa a parar a las manos de su primitiva poseedora.

La obra abunda en chistes y las escenas se desenvuelven con naturalidad, estando los personajes perfectamente acomodados al argumento de la obra.

Su desempeño podremos colocarlo entre los regulares, pues á no saberlo, dudáramos si la obra está escrita en prosa ó verso, más apesar de esto no dudamos que los actores ganarán más aplausos en el género cómico que en el dramático, mucho más si las obras son de la clase de la que se representó el jueves, en la que sin más que recitarla, tiene que ser necesariamente aplaudida.

Como final de la velada, nos habían anunciado la zarzuelita *Torear por lo fino*. De esta nada diremos; la hemos visto muchas veces y... por eso nos callamos.

—o—

Con gusto hemos visitado el nuevo establecimiento de tejidos que con el nombre de «El Torico» ha abierto al público nuestro buen amigo D. Florencio Lopez.

El rico y variado surtido en géneros de todas clases, tanto para caballero como para señoras, la forma en que ha establecido su tienda y el distinguido trato para con los parroquianos, ha hecho que en los pocos días que lo tiene abierto, le hayan visitado un crecido número de estos saliendo altamente satisfechos de sus compras.

Deseamos á nuestro amigo que en lo sucesivo se vea tan favorecido por los compradores como hasta la fecha, y alcance el fruto de su constante trabajo.

EN EL CONSISTORIO.

Sesión del 15 de Noviembre de 1888.

Apreciable Ruan:
Siempre servidor de V., cumpliendo de nite-

vo su encargo, aunque *romance* será todo lo corta posible esta revista, pues no es mi ánimo molestar á ningun ciudadano con descripciones largas como *romances* ó cosas por el estilo, porque como usted sabe, unas de las principales condiciones de la elegancia son, la concisión y la brevedad.

Empecemos pues, amigo mio.

Gritos; votos de censura, protestas, no entenderse y pagar los vidrios rotos el pobre vecino de Teruel, que ni tan solo, si es de bien, ha contribuido con su voto á las borrascas del Consistorio, es lo que hubo y lo que probablemente resultará de la sesión del 15. ¡Por cuan menores motivos ha suspendido el Gobierno Ayuntamientos enteros!

Dicho sea en honor de la verdad, la levadura de todo ello no está en los señores que últimamente entraron en la Corporación, sino en alguno que queda de la *pasada legislatura*.

A las cinco menos cuarto empezó la sesión con la asistencia de los señores de casi siempre, menos de D. Timoteo a quien aplaudimos por su olfato y buen tacto en escurrir el bulto á tales escenas; porque amigo Ruan, dígame *visto, cuestión previa, etcétera*, como diría Castellote; pero no lleguemos á otros terrenos propios del club ó del comité político, pero nunca del Consistorio; *conforme de toda conformidad y no há lugar á deliberar*, podrán ser cosas más ó menos cómicas ó ridiculas segun el individuo que las pronuncie ó la ocasión en que se digan, pero injuriar desde un asiento oficial, decirle á un pueblo que se rien de él, y otras cosillas; francamente son cosas que ya reclamaban seriamente la atención de la Superioridad.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se leyó una comunicación del Sr. Gobernador civil, para que sin pérdida de tiempo se busque un local á propósito en donde instalar la escuela de marras; pues es ya *vergonzosa* la *apatía* del Ayuntamiento en este asunto. ¡Santo Dios, que hubo dicho el Sr. Gobernador en su comunicación!; de todos lados salieron protestas contra la *vergonzosa apatía*; quien propuso un voto de censura á dicha autoridad, quien una protesta formal contra tan feas palabras, quien opinó que aquello era un insulto á la Corporación.

Dióse cuenta de otros asuntos é instancias, que sucesivamente fueron aprobándose ó pasando á sus comisiones respectivas, sin oposición ni cosa alguna de notable.

Llegó por fin la instancia de D. Bernardo Sanz pidiendo autorización para engrandecer un hueco en una fachada de su casa, y aquí fué el trueno gordo; por supuesto, amigo Ruan, que en estos asuntos siempre los amigos Castellote y Punter son los que llevan la principal parte; sin perjuicio de que al parecer, haya algún candidato patriota á quien endosarle el oficio de sacar las castañas del fuego.—El ciudadano Ubide, sin duda, obedeciendo á la consigna, empezó, no haciéndolo tan mal como lo hizo en la sesión anterior y en la plaza de toros; por pedir de un modo solemne con voz pausada y entonación fiscal, que se llevara al Presidente á los tribunales por no haber cumplido conforme, el acuerdo del Ayuntamiento respecto del nombramiento de Arquitecto interino: sacada la castaña del fuego por este señor dicho se está que ya había empezado la función, pero como el Presidente, aunque corto es bastante largo é intencionado, se sonreía y dejaba decir, en tanto que Castellote y Punter y Punter y Castellote hablaban y se incomodaban hasta el extremo, que este último, abusando del sitio que merecidamente ocupa llegó á injuriar y á insultar al último Arquitecto del municipio, valiéndole una reprimenda de la Presidencia, en la que lo dijo: «advierta V. Sr. Castellote, que yo no puedo consentir que se injurie á nadie desde ese sitio, mucho menos, cuando V. lo hace injustamente por no poderse defender en este mismo lugar la persona á quien ofende.»

La actitud resuelta de la Presidencia hizo que las palabras de Castellote y Punter fueran más comedidas.

Dicho se está que el campechano Adam, como otras veces intervino también en este asunto, como siempre, pegando á la Presidencia; sin saber por qué ni para que, puesto que ni es de la comisión de Obras; ni Cristo que lo fundó, ni ese es el camino:—vamos amigo Adam, no sea usted así; hágase cargo á donde va á parar algún compañero suyo, lo que dice, por qué lo dice y á qué fin lo dice, hágase cargo y me dará las gracias con el tiempo, acuérdesse de lo que su

compañero Hernando oyó decir á un hombre en la plaza de toros, una tarde que había novillos, que: *al buen callar le llaman Sanchez*.

Terminado el escándalo que promovió este asunto, se entró en el ramo de consumos; y si gordo fué el de antes más lo fué este.

De lo que allí se dijo sacamos en limpio: que nadie sabe lo que se pesca en el ramo de consumos, que la situación municipal es deplorable; y que con sujeción á la ley, por olvido, negligencia ó ignorancia de la *Administración* no hay bastante dinero en Teruel para pagar entre todos los vecinos que han fabricado vino los impuestos y multas que corresponden á la Hacienda. ¡Tan grande es el desbarajuste!

Sr. Delegado de Hacienda, si es V. de la madera de algun ciudadano de que he hablado, ahora tiene V. el desquite.

Adam, como de la comisión de consumos intervino principalmente en este asunto; el presidente de la misma, no, porque suponemos que estará tomando el fresco, ya que tantos meses no lo hemos visto por la casa ni por el pueblo; y tomando el pelo á la cuestión, en un discurso melodramático, dijo: que era de su pueblo, que el pueblo ante todo, que lo podían arrastrar ó no arrastrar pero que el pueblo de Teruel pagaría ó no pagaría, y que él desde aquel asiento defendería al mismísimo *sursum corda* en figura de ley de consumos; que la libertad, que su pueblo, y que se yo cuantas cosas más lo verían y se sabría él quien es él. Todo esto con acento tribunicio, dirigiéndose unas veces á la Presidencia y otras al público (por cierto numeroso) que se reía y aplaudía ó lloraba... de gusto, según las palabras y actitudes del orador; dando muestras de asentimiento ó reprobación, según su parecer, ni más ni menos que en un club ó un teatro.

El efecto de semejante prorata no lo se, amigo mio, porque yo no entendí palotada ni pude sacar nada en limpio, pero baste decirle, que que efecto haría en el público cuando el mismo Adam con tono airado y vuelta la cara al salón dijo: nada me importa que el público se ria, hace bien, porque nosotros aquí también nos reimos de él (sic). Al oír esto querido Ruan, créame usted, si tengo el paso espedito me calo el chapeo en plena sesión y hecho á correr; tal fué el efecto que me produjo. Un cura que tenía á mi lado me han dicho que está en manos del cirujano porque se desternilló de tanta risa, particularmente cuando veía al amigo Castellote manotear echaado sus arengas. Aquello no fué ya sesión, fué sainete, olla de grillos, lo que usted quiera, llegando la cosa al extremo de que un concejal gritó: «si con esta informalidad y ruido continuamos, cojo el sombrero y que Vds. lo pasen bien.»

Se encalmó un poco la cosa, acordándose tratar en sesión extraordinaria el día 17 del corriente, el asunto de consumos; y tras una pregunta del amigo Castellote y unas cuantas contestaciones é interrupciones de la Presidencia y de otros ciudadanos terminó la sesión.

En la calle encendían los faroles.

En resumen: Ruan de mi alma, ya conoce usted *grosso modo* lo que pasó la tarde del jueves en la casa del pueblo; los concejales Hernando, Bayo, Garzarán y Torán, estuvieron prudentes y comedidos; Ubide al sacar el pié de la alforja anduvo con mucho tiento; Iturbide, —¿con v?—él se entenderá con las dos personas distintas de Ayuntamiento y Municipio; Adam, ¿pero qué diremos de Adam?; hombre, si es amigo de Vd. dígame por Dios que no hable, porque es una lástima que un muchacho honradote y de buen fondo me lo metan en lios, en berengenerales y cojan su mano para sacar castañas del fuego... y respecto de Castellote y Punter no es necesario hablar, el público que tiene mejores narices que nadie ha juzgado y juzga.

La Presidencia preocupada sin duda en el telegrama ferrocarrilero que acababa de recibir, estuvo floja, pues sabiendo que hay tanta falta de cañerjós de 25 pesetas en el Tesoro público, no hace los posibles por acrecentarlo. Seguramente no podrán decir, D. Mariano, que no es tolerante hasta la saciedad un Presidente monárquico.

Conque, amigo Ruan, sabe Vd. puede mandar como guste á este su servidor que á mediados de esta semanita entrante tendrá si Dios quiere el gusto de escribirle.—Visto.

ANUNCIOS.

Precios corrientes del mercado de ayer.

Chamorra de 30 reales fanega,
 Trigo royo 25 id. id.
 Candeal 28 id. id.
 Jeja á 26 id. id.
 Morcacho á 19 id. id.
 Centeno á 17 id. id.
 Cebada á 15 id. id.
 Abena 15 id. id.
 Harina de 1.ª 20 reales arroba.
 Id. de 2.ª 18 id. id.
 Arroz á 23 id. id.
 Garbanzos de Castilla á 68 reales arroba.
 Judias á 24 id. id.
 Bacalao á 44 id. id.
 Azucar blanco á 46 id. id.
 Id. terciado á 40 id. id.
 Aceite á 56 id. id.
 Vino de Cariñena á 15 rs. el cántaro.
 Id. del reino á 10 id. id.

De cosecha propia.

Se vende vino clarete de las mejores condiciones, en la calle del Seminario, núm.º 5, bodega de

CARLOS ASPAS,

á 40 céntimos de peseta el jarro.

Tambien se vende al por mayor al precio de 11 reales cántaro.

GANGA.

Se vende una mesa de billar por casi nada, bien á plazos ó al contado.

Para más detalles dirigirse á **D. Crispulo Moreno, calle de San Andrés, 55, principal.**

Carrasco 18, **PEDRO CLEMENTE,** Carrasco 18.

Corresponsal de importantes casas editoriales de Madrid y provincias.
 Depósito de Modelación impresa para Ayuntamientos, Recaudadores de Contribuciones y Juzgados Municipales del acreditado establecimiento tipográfico-editorial

DE D. ANTERO CONCHA, DE GUADALAJARA.

Centro de suscripciones á Periódicos, Obras y Revistas.

Representante de la Agencia de seguros *La Unión y El Fenix Español*, ambas reunidas.

Centro de suscripción en esta provincia de la *Biblioteca*

PARA TODO EL MUNDO.

REVISTA SEMANAL CÓMICA, ILUSTRADA Y CON RIBETES DE SERIA.

Carrasco 18, **PEDRO CLEMENTE.** Carrasco 18.

SIN COMPETENCIA.

BAZAR DE NOVEDADES

DE

SANTOS LARTIGA,

TERUEL.

Gran surtido en géneros de quincalla, paquetería, abanicos, guantes, mitones, medias, calcetines, bordados, puntillas, perfumería, objetos de escritorio, loza y cristal á precios de fábrica.
 Corsés para señora en saten fino, listados, desde 2 pesetas en adelante.

SIN COMPETENCIA.

A LAS MADRES

Haciendo uso del Regenerador Lácteo del Dr. Fernandez, además de asegurar mucha leche y de buenas condiciones, observarán sus maravillosos efectos como gran tónico del organismo, consiguiendo con esto criar á sus hijos y asegurar sus preciosas vidas.

Farmacia de E. Soriano,

Plaza de S. Juan, 3.

A LOS JUECES MUNICIPALES

Ley del Jurado con extensas notas criticas y completos formularios para la confección de las listas de Jurados, por DON MARIANO POZO Y MAZZETTI, Presidente de la Audiencia de Tortos- y D. CARLOS LAGO, Vice-Secretario del mismo tribunal.

Obra indispensable á los Jueces de Instrucción, Jueces y Fiscales municipales, Abogados, Secretarios judiciales y demás personas que por su cargo ó profesión necesiten consultar esta importantísima Ley.

Se halla de venta al precio de 3 pesetas ejemplar en la Administración é imprenta de este periódico. Se remite franco de porte fuera de la capital, acompañando al pedido el importe de cada ejemplar en sellos de correo.

LA CONCORDIA.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO,

á cargo de

Joaquin Castillo,

Plaza de Bolanar. 18.

En este Establecimiento se hacen con puntualidad y esmero toda clase de trabajos en modelación, facturas, tarjetas de visita, esquelas de defunción etc., á precios sumamente económicos.

LA reputada profesora de 1.ª enseñanza, D.ª María Ejido, tiene el gusto de ofrecer al público su Colegio de niñas, establecido en la calle de las Murallas, núm. 5.

En dicho establecimiento, se cursarán las asignaturas que abraza el programa oficial de 1.ª enseñanza elemental, así como las labores propias del sexo.

La mencionada señora profesora, aparte de esto, se dedicará á dar lecciones de idioma francés.

VENTA.

Por ausencia de sus dueños se vende una casa sita en esta ciudad calle de la Andaquilla núm. 18.

En la misma darán razón.